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�����������'�D�N�K�O�D���R�X�H�G���'�D�K�D�E�����6�H�V�V�L�R�Q���1�R�U�P�D�O�H�� 
 
Exercice1 :  6points (2pt +1pt +2pt+1pt)  
1) a) Résoudre dans   �O�¶�p�T�X�D�W�L�R�Q���V�X�L�Y�D�Q�W�H���� 2 5 4 0�� �� � x x     
b) Résoudre dans   �O�¶�L�Q�p�T�X�D�W�L�R�Q���V�X�L�Y�D�Q�W�H���� 2 5 4 0�� �� �dx x  

2) Résoudre le système suivant dans 2  :
2 1

2 12

�� � ���­
�®

� � �  �¯

x y

x y
 

3)Le nombre de membres d'une association sportive au cours de l'année 2017 est de 140, et 
en 2018, ce nombre a augmenté de 5% 
Calculer le nombre actuel de membres de cette association 
 
Solution  : 1) a) Calculons le discriminant de l'équation 2 5 4 0�� �� � x x  : a = 1, b =-5 et c = 4 
Donc :  �'  = b2 �± 4ac = (-5) 2 �± 4 x 1x 4 = 9. 
Comme �'  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 1

5 9 5 3 8
4

2 1 2 2
� � � �

� � � � 
�u

x   et 2

5 9 5 3 2
1

2 1 2 2
� � � �

� � � � 
�u

x  

Donc : �^ �`1;4� S  

b) 2 5 4 0�� �� �dx x  
Les racines sont : 1 4� x  et 2 1� x  
On donc le tableau de signe suivant :  

 
�'�¶�R�• : �> �@1;4� S  

2) Résolution dans 
2

du système : 
2 1

2 12

�� � ���­
�®

� � �  �¯

x y

x y
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 

 
�� ��

�� ��
4 2 2 12 1

2 1 2 12 2

2

2

�� � �� �u�­�� � ���­ �°
�œ� ® � ®

� � �  � � �  �¯ �°�¯

x yx y

x y x y
 

�� �� �� ��2 1��     4 2 2 2 12�� �� �� � �� ��x y x y  

Équivaut à : 5 10� x    

Équivaut à : 10
2

5
�  �  x   et on remplace dans : 2 1�� � ��x y  

Équivaut à :  4 1�� � ��y   
Équivaut à : 5�� � ��y   
Équivaut à : 5� y   

Donc : �� ���^ �`2,5� S  

3)le nombre actuel de membres de cette association est : 
5

140 140 140 7 147
100

� �� �u � �� � N  
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Exercice2 : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt) 

3 1�  � �nu n  � � � •n  

1) Calculer : 0u  et  1u  

2) Montrer que la suite �� ��n n
u  est Arithmétique de raison : 3� r  

3) Vérifier que : 19 58� u  

4) Calculer la somme suivante :  0 1 19� �� �� �˜�˜�˜ ��S u u u    

Solution : 1) : 3 1�  � �nu n  � � � •n  

Donc : 0 3 0 1 1� �u �� � u  

1 3 1 1 3 1 4� �u �� � �� � u  

2) �� ���� �� �� ��1 3 1 1 3 1 3 3 1 3 1 3�� �� � �� �� �� �� � �� �� �� �� � � n nu u n n n n r 

Donc : �� ��n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 1� u et sa raison : 3� r  

3) 19 3 19 1 57 1 58� �u �� � �� � u  

4) �� ��n n
u une suite arithmétique donc : �� �� 0 19

0 1 19 19 0 1
2
��

� �� �� �˜�˜�˜ �� � �� ��
u u

S u u u  

1 58
20 10 59 590

2
��

� � �u � S  

Exercice3 : 8points (2pt +2pt +2pt+1pt+1pt) 

Soit �B la fonction définie sur �
  par : �� �� 3��
� 

x
f x

x
 

1) Calculer : �� �� �� �� �� �� �� ��1 3 3 1� � � �f et f et f et f  

2) Calculer : �� �� �� ��lim lim
�o���f �o���fx x

f x et f x et �� �� �� ��
0 0

lim lim
� � � �� o � ox x

f x et f x  

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites 

4) Calculer : �� ���cf x       �
� � � •x   

5) Etudier le signe de �� ���cf x  sur �
  et déduire le tableau de variations de f  

6) Tracer la courbe (�%�B). 
Solution :��1)) Calcul de : �� �� �� �� �� �� �� ��1 3 3 1� � � �f et f et f et f  

�� �� 1 3 2
1 2

1 1
� � � �

� � � ��f   et   �� �� 3 3 0
3 0

3 3
��

� � � f   et   �� �� 3 3 6
3 2

3 3
�� �� ��

�� � � � 
� � � �

f  et   

�� �� 1 3 4
1 4

1 1
�� �� ��

�� � � � 
� � � �

f  

2) �� �� 3
lim lim lim 1
�o���f �o���f �o���f

��
� � � 

x x x

x x
f x

x x
  et �� �� 3

lim lim lim 1
�o���f �o���f �o���f

��
� � � 

x x x

x x
f x

x x
 

a) �� ��
0 0

3
lim lim

� � � �� o � o

��
� 

x x

x
f x

x
 

On a: 
0

lim 3 0 3 3
���o

�� � �� � ��
x

x   et 
0

lim 0
��

��

�o
� 

x
x  

Donc : �� ��
0

lim
���o

� ���f
x

f x   

b) �� ��
0 0

3
lim lim

� � � �� o � o

��
� 

x x

x
f x

x
 

On a : 
0

lim 3 0 3 3
���o

�� � �� � ��
x

x   et 
0

lim 0
��

��

�o
� 

x
x  
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Donc : ( )
0

lim
−→

= +
x

f x   

3)Interprétation géométrique des résultats : 

a) On a : ( )
0

lim
+→

= −
x

f x  et   ( )
0

lim
−→

= +
x

f x  

La droite (Δ1):   0=x  est une asymptote vertical a la courbe 𝐶𝑓 

b) On a : ( )lim 1
→+

=
x

f x  et   ( )lim 1
→−

=
x

f x  

La droite (Δ2):   1=y  est une asymptote horizontal a la courbe 𝐶𝑓 

4) Calculer :  1  − −x  ; ( )
3 − 

 =  
 

x
f x

x
 

On utilise la formule : 2

u u v uv

v v

  − 
= 

 
 

( )
( ) ( ) ( )

2 2 2 2

3 3 1 1 33 3 3 −  − −  −  −− − + 
 = = = = = 

 

x x x x x xx x x
f x

x x x x x
 

5) ( ) 2

3
0 =f x

x
 

Donc : f est une fonction strictement croissante dans  ;0−  et sur  0;+  

Le tableau de variation de f  est :  

 
6)  la courbe (𝐶𝑓). 

 

 

 

x -3 -2 -1 0 1 2 3 

( )f x  2 5/2 4  -2 -1/2 0 
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Exercice4 : 2points (1pt+1pt) 
Une urne contient 2 boules vertes et 3 boules rouges  

On tire simultanément 2 boules de cette urne. 

1) Vérifier que le nombre de tirages possibles est 10 

2) Combien y a-t-il de tirages contenant deux boules de même couleur ? 

Solution : 1) Dans l’urne il Ya :5 boules et on tire simultanément 2 boules de cette urne 

Donc :  

2
2 5
5

5 4
10

2! 2


 = = = =

A
card C  

Donc : Le nombre de tirages possibles est 10. 

2) Tirer 2 boules de mêmes couleurs signifie : tirer 2 boules vertes OU tirer 2 boules rouges 

 OU c’est : +     

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mêmes couleurs est : 
2 2

2 3+C C  

2
2 3
3

3 2
3

2! 2


= = =

A
C    et   

2

2 1=C     

Remarque : 
1− =n

nC n   et   
1 =nC n     et   1=n

nC  

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mêmes couleurs est : 1 3 4+ =  
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Région de Fès Meknès (Taza Taounat) 

2018 (Session Normale) 
Exercice1 : 4.5points (1pt +0.5pt +1pt+2pt) 

1) Résoudre dans   l’équation suivante : 
22 4 6 0− + + =x x     

2) a) Vérifier que : ( )( ) 22 1 3 2 4 6− + − = − + +x x x x  

b) Résoudre dans   l’inéquation suivante : 
22 4 6 0− + + x x  

3) Déterminer  x et y tel que :
3 2

4 5

− =


+ =

x y

x y
 

Solution : 1)   Calculons le discriminant de l'équation 
22 4 6 0− + + =x x  : a = -2, b =4 et c =6 

Donc :   = b2 – 4ac = 42 – 4 x (-2) x 6 = 16+48 = 64 

Comme  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 
( )

1

4 64 4 8 4
1

2 2 4 4

− + − +
= = = = −

 − − −
x   et 

( )
2

4 64 4 8 12
3

2 2 4 4

− − − − −
= = = =

 − − −
x  

Par suite :  1;3= −S  

2) a) 

 

( )( ) ( )

( )

2

2

2

2 1 3 2 3 3

2 2 3

2 4 6

− + − = − − + −

= − − −

= − + +

x x x x x

x x

x x

 

2) 
22 4 6 0− + + x x  

Les racines de 
22 4 6− + +x x  sont : 

1 1= −x  et 
2 3=x  

On donc le tableau de signe suivant : 2 0= −a  

 
D’où :    ; 1 3;= − −  +S  

3) Résolution dans 
2

du système : 
( )

( )

3 2 1

4 5 2

− =


+ =

x y

x y
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 
Donc :  ( ) ( )2 1+     3 4 2 5− + + = +x y x y  

Équivaut à : 7 7=x    

Équivaut à : 7
1

7
= =x   et on remplace dans : ( )4 5 2+ =x y  

Équivaut à :  4 1 5 + =y  C’est à dire : 5 4 1= − =y  

Donc : 1 1= =x et y  

Exercice2 : 3points (1pt +1pt +1pt) 
Dans Une petite usine il Ya 4 hommes et 6 femmes 
1)Déterminer le pourcentage de femmes dans cette usine 
2)Le propriétaire de l'usine choisi parmi les ouvriers et les ouvrières un groupe de 3 personnes 
a) Quel est le nombre de groupes possibles ? 
b) Quel est le nombre de groupes contenant 1 hommes et 2 femmes ? 
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Solution :1) le pourcentage de femmes dans cette usine est : 
6

% 100 60%
10

=  =P  

2)a) 

3
3 10

10

10 9 8 10 3 3 2 4
10 3 4 120

3! 3 2 1 3 2 1

     
= = = =   =

   

A
C     

Le nombre d’ensembles possibles est : 120 

b) le nombre d’ensembles contenant 1 hommes et 2 femmes est : 
1 2

4 6C C  

2
2 6
6

6 5 30
15

2! 2 1 2


= = = =



A
C   et  

1

4 4=C  car : 
1 =nC n  

Le nombre d’ensembles contenant 1 hommes et 2 femmes est : 4 15 60 =  

Exercice3 : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt) 

1) Soit ( )n n
u une suite géométrique tel que 7 6=u et 8 12=u           

Déterminer la raison q  de cette suite  

2)Soit ( )n n
v une suite tel que : 3 5= −nv n  :   n  

a) Calculer : 0v  et  39v    

b) Montrer que de la suite ( )n n
v  est une suite arithmétique de raison 3=r  

c) Calculer la somme suivante :  0 1 39= + + +S v v v    

Solution : 1) la raison q  ?? 

On a :  ( )n n
u  est une suite géométrique  

Donc : 8 7=u qu    

Donc :12 6= q    

Donc :
12

2
6

= =q    

2) a) On a :  3 5= −nv n  :   n  

Donc : 0 3 0 5 0 5 5=  − = − = −v   et  39 3 39 5 117 5 112=  − = − =v  

b) ( )( ) ( )1 3 1 5 3 5 3 3 5 3 5 3+ − = + − − − = + − − + = =n nv v n n n n r  

Donc : 1 3+ − = =n nv v r    n  

Donc : ( )n n
v une suite arithmétique tel que son premier terme 0 5= −v et sa raison 3=r  

c) ( )n n
v une suite arithmétique donc : ( ) 0 39

0 1 39 39 0 1
2

+
= + + + = − +

v v
S v v v  

5 112 107
40 20 10 107 1070

2 2

− +
= = =  =S  

Exercice4 : 3points (1pt +1pt +1pt) 

Soit 𝑓 la fonction définie par : ( )
2 7

3 3

+
=

−

x
f x

x
 

1)Déterminer  fD  

2) Calculer : ( )lim
→+x

f x et ( )
1

1

lim
→x

x

f x  

3) Calculer :   fx D  ; ( )f x    avec f  la fonction dérivée de f 

 
 



 

 Prof/ATMANI NAJIB           http://www.xriadiat.com          120   دعواتكم بالرحمة لي وللوالدين  

Prof : Atmani najib     http://www.xriadiat.com 

Solution : 1)  / 3 3 0=  − fD x x  

3
3 3 0 3 3 1

3
− =  =  = =x x x  

     1 ;1 1;= − = −  +fD  

2) ( )
2 7 2 2

lim lim lim
3 3 3 3→+ →+ →+

+
= = =

−x x x

x x
f x

x x
   

b) ( )
1 1

2 7
lim lim

3 3+ +→ →

+
=

−x x

x
f x

x
 

On a : 
1

lim 2 7 2 1 7 2 7 9
+→

+ =  + = + =
x

x   et 
1

lim 3 3 0
+→

− =
x

x  

 

Donc : ( )
1

lim
+→

= +
x

f x   

2) Calculer :    ;1 1;  −  +x  ; ( )
2 7

3 3

+ 
 =  

− 

x
f x

x
 

On utilise la formule : 2

u u v uv

v v

  − 
= 

 
 

( )
( ) ( ) ( )( )

( )

( ) ( )

( )
2 2

2 7 3 3 2 7 3 3 2 3 3 2 7 32 7

3 3 3 3 3 3

  + − − + − − − + + 
 = = = 

−  − −

x x x x x xx
f x

x x x
 

( )
( ) ( )

2 2

6 6 6 21 27

3 3 3 3

− − − −
 = =

− −

x x
f x

x x
 

Exercice5 : 5.5points (1pt +1pt +1pt+1.5pt +1pt) 

Soit g la fonction définie sur par : ( ) 3 23 2= − +g x x x  

1) Calculer : ( )lim
→+x

g x et ( )lim
→−x

g x  

2) Vérifier que :  x  ; ( ) 3 ( 2) = −g x x x   

3) Calculer : ( )0g  et ( )1g  et ( )2g  

4) En déduire le tableau de variations de f sur  

5) Calculer le nombre dérivé : ( )1g   et en déduire l’équation de la tangente à la courbe de g 

au point d’abscisse 1 

Solution : 1) Calcul de : ( )lim
→+x

g x et ( )lim
→−x

g x  

( ) 3 2 3lim lim 3 2 lim
→+ →+ →+

= − + = = +
x x x

g x x x x  

( ) 3 2 3lim lim 3 2 lim
→− →− →−

= − + = = −
x x x

g x x x x  

2) x   :  ( ) ( ) ( )3 2 2 23 2 3 3 2 0 3 6 3 2
 = − + = −  + = − = −g x x x x x x x x x  

3) On a : ( ) 3 23 2= − +g x x x  

Donc : ( ) 3 20 0 3 0 2 0 0 2 2= −  + = − + =g  

( ) 3 21 1 3 1 2 1 3 2 0= −  + = − + =g  
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( ) 3 22 2 3 2 2 8 12 2 2= −  + = − + = −g  

4) x  ( ) ( )3 2 = −g x x x  

( )3 2 0 3 0 2 0 0 2− =  = − =  = =x x x ou x x ou x  

Le tableau de signe est le suivant :  

( ) 23 6 : 3 0 = − =g x x x a  

 
Donc : g est une fonction strictement croissante dans  ;0−  et sur  2;+  

Et g  est une fonction strictement décroissante dans  0;2  

Le tableau de variation de g  est :  

 

Car : ( )0 2=g  et  ( )2 2= −g  

5) a) Calculer du nombre dérivé : ( )1g    

On a : ( ) ( )3 2 = −g x x x    x       

Donc : ( ) ( ) ( )1 3 1 1 2 3 1 3 =  − =  − = −g  

a) Détermination de l’équation de la tangente à la courbe de g au point d’abscisse 1 ? 
L’équation de la tangente à la courbe de g au point d’abscisse a 

 Est : ( ) ( ) ( )( ): = + −T y g a g a x a   

On a : 1=a   donc : L’équation de la tangente à la courbe de g au point d’abscisse 1 

Est : ( ) ( ) ( )( ): 1 1 1= + −T y g g x  

On a : ( )1 0=g    Et on a : ( )1 3 = −g  

Donc : ( ) ( ): 0 3 1= − −T y x  

Donc : ( ) : 3 3= − +T y x       
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Région de Rabat Salé Kénitra 

2018(Session Normale) 
Exercice1 : 5points (2pt +1pt +2pt) 
(2018) salé Kenitra 

1) Résoudre dans   l’équation suivante : 
22 1 0− − =x x     

2) Résoudre dans   l’inéquation suivante : 
22 1 0− −x x  

3) a) Résoudre le système suivant dans 
2

 :
1

2 7

− =


+ =

x y

x y
 

Solution : 1)   Calculons le discriminant de l'équation 
22 1 0− − =x x  : a = 2, b =-1 et c = -1 

Donc :   = b2 – 4ac = (-1) 2 – 4 x 2x (-1) = 1+8=9 

Comme  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 
1

1 9 1 3 4
1

2 2 4 4

+ +
= = = =


x   et 

2

1 9 1 3 2 1

2 2 4 4 2

− − − −
= = = =


x  

Donc : 
1

;1
2

 
= − 
 

S  

2) 
22 1 0− −x x  

Les racines sont : 
1 1=x  et 

2

1

2
= −x  

On donc le tableau de signe suivant :  

 

D’où : 
1

;1
2

 
= − 
 

S  

3) Résolution dans 
2

du système : 
( )

( )

1 1

2 7 2

− =


+ =

x y

x y
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 

 
( )

( )

1 11

2 7 2 7 2 1

− =− = 
 

+ = − − = −  − 

x yx y

x y x y
 

( ) ( )2 1+     2 7 1− − − = − +x y x y  

Équivaut à : 3 6− = −y    

Équivaut à : 6
2

3
= =y   et on remplace dans : ( )1 1− =x y  

Équivaut à :  2 1− =x   C’est-à-dire : 1 2 3= + =x  

Donc : ( ) 3,2=S  

Exercice2 : 1point  
Dans une classe de 40 élèves il Ya 16 filles. 
Donner le pourcentage des garçons dans cette classe 
Solution : Le pourcentage des garçons dans cette classe est : 

100%= G

T

n
P

n
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Le nombre de garçons dans cette classe est : 40 16 24= − =Gn  

24
100 60%

40
=  =GP  

Exercice3 : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt) 

Soit ( )n n
u une suite arithmétique de raison r tel que  0 6=u  et 20 46=u  

1) Vérifier que la raison r  de cette suite est : 2=r  

2) Ecrire nu  en fonction de n 

3) Montrer que 2018  est un terme de cette suite 

4) Calculer la somme suivante :  0 1 1006= + + +S u u u    

Solution :1) la raison 𝑟 ?? 

On a : ( ); ²n p     ( )n pu u n p r= + −    

 Pour n= 20 et p=0 on a : ( )20 0 20 0= + −u u r    

Donc : 20 0 20= +u u r  

Donc : 
40

46 6 20 20 46 6 20 40 2
20

= +  = −  =  = =r r r r  

2) nu  en fonction de n ? 

0 6 2= +  = +n nu u nr u n  

Donc : 6 2= +nu n      

3) 2018=nu  signifie 6 2 2018+ =n  

Signifie 2 2018 6= −n  

Signifie 2 2012=n  

Signifie 
2012

1006
2

= =n  

Donc : 1006 2018=u  

5) Calcul de la somme suivante :  0 1 1006= + + +S u u u    

( )n n
u Une suite arithmétique tel que son premier terme 0 6=u et sa raison 2=r  

( ) 0 1006
0 1 1006 1006 0 1

2

+
= + + + = − +

u u
S u u u  

6 2018 2024
1007 1007 1007 1012 1019084

2 2

+
= = =  =S  

Exercice4 : 8points (0.5pt +1.5pt +1.5pt+1pt +1pt+1pt +1.5pt) 

Soit 𝑓 la fonction définie par : ( )
3

1

−
=

+

x
f x

x
 

1)Déterminer  fD  

2) a) Calculer : ( ) ( )lim lim
→+ →−x x

f x et f x et ( ) ( )
3 3

lim lim
+ −→ →x x

f x et f x  

b) Donner une interprétation géométrique de ces limites 

4) a) Montrer que :   fx D  ; ( )
( )

2

4

1
 =

+
f x

x
 et Etudier le signe de ( )f x   fx D  

b) En déduire le tableau de variations de f  

5)a) Calculer : ( ) ( ) ( ) ( )1 3 2 5− −f et f et f et f  

b) Tracer la courbe (𝐶𝑓). 

n 
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Solution : 1)  / 1 0=  + fD x x  

1 0 1+ =  =−x x  

     1 ; 1 1;= − − = − −  − +fD  

2) ( )
3

lim lim lim 1
1→+ →+ →+

−
= = =

+x x x

x x
f x

x x
  et ( )

3
lim lim lim 1

1→− →− →−

−
= = =

+x x x

x x
f x

x x
 

a) ( )
1 1

3
lim lim

1+ +→ − → −

−
=

+x x

x
f x

x
 

On a: 
1

lim 3 1 3 4
+→ −

− =− − = −
x

x   et 
1

lim 1 0
+→ −

+ =
x

x  

 

1
lim 1 0

+

+

→ −
+ =

x
x   et   

1
lim 3 4

+→ −
− = −

x
x  

Donc : ( )
1

lim
+→ −

= −
x

f x   

b) ( )
1 1

3
lim lim

1− −→ − → −

−
=

+x x

x
f x

x
       

1
lim 1 0

−

−

→ −
+ =

x
x   et   

1
lim 3 4

−→ −
− =−

x
x  

Donc : ( )
1

lim
−→ −

= +
x

f x   

3)Interprétation géométrique des résultats : 

a) On a : ( )
1

lim
+→ −

= −
x

f x  et   ( )
1

lim
−→ −

= +
x

f x  

La droite (Δ1):   1= −x  est une asymptote vertical a la courbe 𝐶𝑓 

b) On a : ( )lim 1
→+

=
x

f x  et   ( )lim 1
→−

=
x

f x  

La droite (Δ2):   1=y  est une asymptote horizontal a la courbe 𝐶𝑓 

4) Calculer :  1  − −x  ; ( )
3

1

− 
 =  

+ 

x
f x

x
 

On utilise la formule : 2

u u v uv

v v

  − 
= 

 
 

( )
( ) ( ) ( )( )

( )

( ) ( )

( )
2 2

3 1 3 1 1 1 1 33

1 1 1

  − + − − + + −  −− 
 = = = 

+  + +

x x x x x xx
f x

x x x
 

( )
( ) ( )

2 2

1 3 4
0

1 1

+ − +
 = =

+ +

x x
f x

x x
 

b) ( )
( )

2

4
0

1
 =

+
f x

x
 

Donc : f est une fonction strictement croissante dans  ; 1− −  et sur  1;− +  

Le tableau de variation de f  est :  
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5)a) Calcul de : ( ) ( ) ( ) ( )1 3 2 5− −f et f et f et f  

( )
1 3 2

1 1
1 1 2

− −
= = = −

+
f   et   ( )

3 3 0
3 0

3 1 4

−
= = =

+
f   et   ( )

2 3 5
2 5

2 1 1

− − −
− = = =

− + −
f  et   

( )
5 3 8

5 2
5 1 4

− − −
− = = =

− + −
f  

x -4 -3 -2 -1 0 1 2 

( )f x  7/3 3 5  -3 -1 -1/3 

b)  la courbe (𝐶𝑓). 

 

Exercice5 : 5points (1pt +0.5pt +0.5pt) 

1)Calculer : 
2 2

9 4C et C  

2) Un bouquet de fleurs se compose de 2 roses blanches, 4 roses rouges et 3 roses jaunes 
Nous choisissons au hasard 2 roses simultanément du bouquet de fleurs 
a) Montrer que le nombre de choix possibles est 36 
b) Combien y a-t-il de possibilités contenant deux fleurs de mêmes couleurs  

Solution : 1)

2
2 9
9

9 8 72
36

2! 2 1 2


= = = =



A
C   et  

2
2 4
4

4 3
6

2! 2


= = =

A
C  

2)a) le nombre total de fleurs dans le bouquet de fleurs est : 2+4+3=9 

Donc : Le nombre de choix possibles est : 

2
2 9
9

9 8 72
36

2! 2 1 2


 = = = = =



A
card C  

Choisir deux fleurs de mêmes couleurs signifie :  
Choisir 2 roses blanches ou Choisir 2 roses rouges ou Choisir 2 roses jaunes 
Donc : Le nombre de possibilités contenant deux fleurs de mêmes couleurs est :  

2 2 2

2 4 3 1 6 3 10+ + = + + =C C C    Car : 
2 2

2 31 3= =C et C  
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Région de l’oriental  

(Oujda Nador Jerada Laâyoune) 

2019(Session Normale)  
Exercice1 : 6points (1.5pt +1.5pt +2pt+1pt) 

1) Résoudre dans   l’équation suivante : 
22 3 1 0− + =x x     

2) Résoudre dans   l’inéquation suivante : 
22 3 1 0− + x x  

3) a) Résoudre le système suivant dans 
2

 :
9

2 3

+ =


− =

x y

x y
 

4)Une classe contient 35 étudiants. 20% d'entre eux sont intéressés par le dessin. Combien 
d'élèves sont intéressés par le dessin ? 

Solution : 1)   Calculons le discriminant de l'équation 
22 3 1 0− + =x x  : a = 2, b =-3 et c = 1 

Donc :   = b2 – 4ac = (-3) 2 – 4 x 2x 1 = 1. 

Comme  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 
1

3 1 3 1 4
1

2 2 4 4

+ +
= = = =


x   et 

2

3 1 3 1 2 1

2 2 4 4 2

− −
= = = =


x  

Donc : 
1

;1
2

 
=  
 

S  

2) 
22 3 1 0− + x x  

Les racines sont : 
1 1=x  et 

2

1

2
=x  

On donc le tableau de signe suivant :  

 

D’où : 
1

;1
2

 
=  
 

S  

3) Résolution dans 
2

du système : 
( )

( )

9 1

2 3 2

+ =


− =

x y

x y
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 

 
( )

( )

9 19

2 3 2 3 2 1

+ =+ = 
 

− = − + = −  − 

x yx y

x y x y
 

( ) ( )2 1+     2 9 3+ − + = −x y x y  

Équivaut à : 3 6=y    

Équivaut à : 6
2

3
= =y   et on remplace dans : ( )9 1+ =x y  

Équivaut à :  2 9+ =x       c’est-à-dire : 9 2 7= − =x   

Donc : ( ) 7,2=S  

4) le pourcentage des étudiants qui sont intéressés par le dessin est : 20%  

Donc Le nombre d’étudiants qui sont intéressés par le dessin est :
20 700

35 7
100 100

=  = =D  
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Exercice2 : 4points (1pt +0.5pt +1.5pt+1pt) 

Soit ( )n n
u une suite arithmétique de raison 8=r   et  5 50=u   

1) Ecrire nu  en fonction de n  

2)a) Vérifier que : 0 10=u  

b) calculer : 20u  

3) trouver le nombre entier naturel n tel que : 178=nu  

Solution :1) ( )n n
u une suite arithmétique de raison 8=r   et  5 50=u   

Donc : ( ) ( )5 5 50 5 8= + − = + −nu u n r n  

Donc : 50 8 40 10 8= + − = +nu n n  

2) a) On a : 10 8= +nu n  donc : 0 10 8 0 10 0 10= +  = + =u  

2) b) On a : 10 8= +nu n  donc : 20 10 8 20 10 160 170= +  = + =u  

3) On a : 178=nu  donc : 10 8 178+ =n  

Donc : 8 178 10= −n  

Donc : 
168

21
8

= =n  

Exercice3 : 2points (1pt +1pt) 
Une urne contient 4 boules portant chacune le numéro 1 et 6 boules portant chacune  
Le numéro 2 
On tire au hasard et simultanément 3 boules de cette urne. 
1) Combien de tirages sont possibles ? 
2) Combien y a-t-il de possibilités contenant 3 boules portant toutes le numéro 2 ? 
Solution : 1) Dans l’urne il Ya 10 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne 

Donc :  

3
3 10

10

10 9 8 10 3 3 4 2
10 3 4 120

3! 3 2 6

     
 = = = = =   =



A
card C  

Donc : Le nombre de tirages possibles est 120. 

1) Tirer 3 boules portant toutes le numéro 2 signifie : 
3

6C  

3
3 6
6

6 5 4
5 4 20

3! 3 2

 
= = =  =



A
C  

Donc : Le nombre de possibilités contenant 3 boules portant toutes le numéro 2 est : 20 
 
Exercice4 : 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt) 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ par : ( ) 2 6 5= − +f x x x  

1)a) Calculer : ( ) ( ) ( ) ( )0 1 3 5f et f et f et f  

b) Calculer : ( ) ( )lim lim
→+ →−x x

f x et f x  

2) a) Vérifier que : x   ; ( ) ( )2 3 = −f x x  

b) Etudier le signe de  ( )f x     x   

c)  Donner le tableau de variations de f  

3) Déterminer L’équation de la tangente à la courbe de f au point d’abscisse 0 1=x  

4) Tracer la courbe (𝐶𝑓). 
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Solution : 1) ( ) 2 6 5= − +f x x x  

a)  ( ) 20 0 6 0 5 5= −  + =f  

( ) 21 1 6 1 5 1 6 5 0= −  + = − + =f  

( ) 23 3 6 3 5 9 18 5 4= −  + = − + = −f  

( ) 25 5 6 5 5 25 30 5 0= −  + = − + =f  

b)  ( ) 2 2lim lim 6 5 lim
→+ →+ →+

= − + = = +
x x x

f x x x x  

( ) 2 2lim lim 6 5 lim
→− →− →−

= − + = = +
x x x

f x x x x  

2)a) x  ( ) ( ) ( )2 6 5 2 6 0 2 6 2 3
 = − + = − + = − = −f x x x x x x  

b) ( ) ( )0 2 3 0 =  − =f x x  

( ) 0 3 0 =  − =f x x  

( ) 0 3 =  =f x x  

Le tableau de signe est le suivant : ( ) 2 6 = −f x x      2 0=a  

 
Le tableau de variation de f  est :  

 

( )3 4= −f  

3)L’équation de la tangente à la courbe de f au point d’abscisse 0 1=x  

 Est : ( ) ( ) ( )( )0 0 0: = + −D y f x f x x x   

On a : 0 1=x   donc : L’équation de la tangente à la courbe de f au point d’abscisse 0 1=x  

Est : ( ) ( ) ( )( ): 1 1 1= + −D y f f x  

On a : ( )1 0=f  et  ( ) ( )2 3 = −f x x     donc : ( ) ( )1 2 1 3 4 = − = −f  

Donc : ( ) ( ): 0 4 1= − −D y x  

Donc : ( ) : 4 4= − +D y x  

Donc : L’équation de la tangente est : ( ) : 4 4= − +D y x  

4) La courbe (𝐶𝑓). : 
    Pour construire la courbe représentative ( )fC  on va d’abord dresser un tableau des 

valeurs : 

x 0 1 2 3 4 5 

f(x) 5 0 -3 -4 -3 0 
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Région de l’oriental  

(Oujda Nador Jerada Laâyoune) 

2020(Session Normale) 
 
Exercice1 : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt) 

1)Résoudre dans   l’équation suivante :  
2 12 13 0− − =x x     

2)Résoudre dans    le système suivant : 
5

5 2 4

+ = −


+ = −

x y

x y
 

3) Résoudre l’inéquation suivante : ( )( )1 13 0+ − x x  

Solution :1) Le discriminant de 2 12 13 0− − =x x  est 

  = (-12)2 – 4 x 1 x (-13) = 196 et ses racines sont : 

 
( )

1

12 196 12 14 26
13

2 1 2 2

− − + +
= = = =


x   et 

( )
2

12 196 12 14 2
1

2 1 2 2

− − − − −
= = = = −


x  

L'ensemble des solutions de l'équation est donc :  1;13= −S  

2) Utilisons par exemple : la Méthode de substitution : 

Dans le système
5

5 2 4

+ = −


+ = −

x y

x y
  On exprime y en fonction de x dans la 1iém équation et on 

obtient le système équivalent : 
5

5 2 4

= − −


+ = −

y x

x y
 .  

On remplace ensuite y par :  5− −x dans la 2iére équation, ce qui donne le système : 

( )

5

5 2 5 4

= − −


+ − − = −

y x

x x
 qui équivaut à

5

5 10 2 4

= − −


− − = −

y x

x x
 ,  

Qui équivaut à
5

3 4 10

= − −


= − +

y x

x
 Qui équivaut à

5

3 6

= − −


=

y x

x
 Qui équivaut à

5

2

= − −


=

y x

x
  

Qui équivaut à
5 2 7

2

= − − = −


=

y

x
  

Donc : ( ) 2, 7= −S  

2) a) ( )( )1 13 0 ² 13 13 0 ² 12 13 0+ −   − + −   − − x x x x x x x  

On commence étudier le signe du trinôme : 2 12 13− −x x  

1 13=x   et 2 1= −x  sont les racines  

On obtient le tableau de signes : 

 

L'ensemble des solutions de l'inéquation ( )( )1 13 0+ − x x  

Est donc :  1;13= −S . 
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Exercice2 : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt) 

1) a) Résoudre dans   l’inéquation suivante :  
45

5500 10000
100

+ x  

b) les Frais de transports de Rachid avec sa voiture sont les suivants  

• 45 dh les Frais de carburant par100 kilomètre 

• 5500 dh les Frais d'entretiens et d’assurance et Taxe 
Déterminer la plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année pour 
que la somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh 
2)Le prix d’un four électrique après la diminution est 2800 dh et son prix initial est 3500 dh. 
Déterminer le pourcentage de diminution de son prix initial 

Solution :1) 
45

5500 10000
100

+ x  signifie que : 
45

10000 5500
100

 −x   

Signifie que : 
45

4500
100

x  Signifie que : 45 4500 100 x   

Signifie que : 45 450000x  Signifie que : 
450000

45
x Signifie que : 10000x  

Donc :  ;10000= −S  

2)soit x  en kilomètre la distance parcourue par Rachid avec sa voiture par année 
 On a : 45 dh les Frais de carburant par100 kilomètre  

Pour 1 kilomètre les frais du carburant sont : 
45

100
 dh 

Pour x  kilometre les frais du carburant sont : 
45

100
x  dh 

Pour x  kilometre les frais sont donc : 
45

5500
100

+ x  

Pour déterminer la plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année 
pour que la somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh 

On doit résoudre l’inéquation suivante :  
45

5500 10000
100

+ x  

45
5500 10000

100
+ x  Signifie que : 10000x  

La plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année pour que la 
somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh est 10000km  

2)Le prix du four électrique à diminuer de (en %) : 
3500 2800

100 25%
2800

−
 =  

Le pourcentage de diminution de son prix initial : 25% 
Exercice3 : 6points (1.5pt +1pt +1pt +1.5pt +1pt) 

Soit ( )n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 6=u et sa raison 3=r  

1) Calculer 1u  et 2u  et 4u   

2) Ecrire nu  en fonction de n et calculer 7u  

3) Calculer en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nS u u u u    

4)Soit ( )
n n

v   la suite définie par : 3 1= −n nv u       n     

a) Calculer 1v  et 2v  et 4v   

b) Calculer en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nT v v v v    
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Solution :1) ( )n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 6=u et sa raison 3=r  

1 0 6 3 9= + = + =u u r  

2 1 9 3 12= + = + =u u r  

3 2 12 3 15= + = + =u u r  

4 3 15 3 18= + = + =u u r  

2) Puisque ( )n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 6=u et sa raison 3=r  

Donc : 0 6 3= + = +nu u nr n  

6 3= +nu n   Donc : 7 6 3 7 6 21 27= +  = + =u  

3) ( )n n
u une suite arithmétique donc :     

( ) 0
0 1 2 0 1

2

+
= + + + + = − + n

n

u u
S u u u u n  

( ) ( )
6 6 3 12 3

1 1
2 2

+ + +
= + = +

n n
S n n  

4) a) On a : 3 1= −n nv u       n     

Donc : 1 13 1 3 9 1 27 1 26= − =  − = − =v u  

 Et : 2 23 1 3 12 1 36 1 35= − =  − = − =v u     

Et : 4 43 1 3 18 1 54 1 53= − =  − = − =v u  

4) b) 0 1 2= + + + + nT v v v v   On ne connait rien sur la suite ( )
n n

v  

On a : 3 1= −n nv u       n     

Donc : ( ) ( ) ( ) ( )0 1 2 0 1 23 1 3 1 3 1 3 1= + + ++ = − + − + − ++ −n nT v v v v u u u u  

Donc : ( )
( )

( ) ( ) ( )0 1 2

1 1

3 3 3 3 1 1 1
+ −

= + + + + − + − ++ −n

n fois

T u u u u  

Donc : ( ) ( ) ( )0 1 23 1 1= + + + + +  −nT u u u u n  

Donc : 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
12 3 36 9 36 9 2 34 9

3 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2

+ + + − +     
= + − + = + − = + = +     

     

n n n n
T n n n n n  

Exercice4 : 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +1.5pt) 

 Soit ( )n n
u une suite tel que : 0 4=u et 1 5+ =n nu u   n  

1) Déterminer la nature de la suite  ( )n n
u et vérifier que sa raison est : 5  

2) Calculer 1u  et 2u  

2) Ecrire nu  en fonction de n 

3) Calculer en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nS u u u u    

4)Soit ( )
n n

v   la suite récurrente définie par :
1

5
=n nv u       n     

a) Calculer 0v  et 1v   

b) Calculer en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nT v v v v    
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Solution :1) On a : 1 5+ =n nu u   n  

Donc : 
1 5+ = =n

n

u
q

u
    n  

Par suite : ( )n n
u une suite géométrique son premier terme 0 4=u et sa raison 5=q  

2) a) On a : 1 0= u q u   donc 1 5 4 20=  =u  

b) On a : 2 1= u q u   donc 2 5 20 100=  =u  

2) Ecriture de nu  en fonction de n : 

Puisque : ( )n n
u une suite géométrique son premier terme 0 4=u et sa raison 5=q  

On a donc : 0=  n

nu u q    donc : 4 5=  n

nu  

3) Calcul en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nS u u u u  : 

Puisque : ( )n n
u une suite géométrique son premier terme 0 4=u et sa raison 5=q  

Alors : 

0 1

0 1 2 0

1

1

− +−
= + + + + =

−

n

n

q
S u u u u u

q
 

On a donc : ( )
1 1

1 11 5 1 5
4 4 1 1 5 1 5

1 5 4

+ +
+ +− −

= = = − − = − +
− −

n n
n nS  

4)Soit ( )
n n

v   la suite définie par :
1

5
=n nv u       n     

a) Calcul de 0v  et 1v  : 

0 0

1 1 4
4

5 5 5
= =  =v u     et  1 1

1 1 20
20 4

5 5 5
= =  = =v u  

c) Calcul en fonction de n la somme suivante :  0 1 2= + + + + nT v v v v    

( )0 1 2 0 1 2 0 1 2

1 1 1 1 1

5 5 5 5 5
= + + + + = + + + + = + + + +n n nT v v v v u u u u u u u u  

( )1 11 1 1 1 1
1 5 5 5

5 5 5 5 5

+ +=  =  − + = − +  = − +n n nT S  
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Région de Rabat Salé Kénitra 

 2020(Session Normale) 
Exercice1 : 2points (1pt +1pt) 
Sachant que le prix d’achat de 50 mètres d’un tissu est 1500DH ; calculer 
1) Le prix d’achat de 75 mètres de ce tissu 
2) La longueur du tissu acheté à 4800DH 
Solution : 1)   il y’a proportionnalité 

50m 75 

1500DH x 

Signifie que : 
1500

50 75
=

x
   Signifie que : 75 1500 50 = x    

                                         Signifie que :
1500 75

50


=x    

                                         Signifie que : 2250=x dh    

2) 3) 
1500

30
50

= =k dh  est le coefficient de proportionnalité : c’est le prix 1m de tissu 

Avec 4800DH, La longueur du tissu acheté est : 
4800

160
30

= =L m   

Exercice2 : 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +1pt+1pt) 

1)Résoudre dans   les équations suivantes :  

a) 
2 3 0− =x x                 b) ( ) ( )1 1 0+ − + =x x x  

2) a) Résoudre dans  l’équation suivante : 
2 9 14 0− + =x x     

b) Résoudre dans   l’inéquation suivante : 
2 9 14 0− + x x  

3) a) Résoudre le système suivant dans 
2

 :
4 3 41

2 5 45

+ =


+ =

x y

x y
 

b) Youssef a acheté 4 kilogrammes de farine et 3 kilogrammes de riz et à payer 41 DH, tandis 
que Mariem a acheté du même épicier 2 kilogrammes de farine et 5 kilogrammes de riz et à 
payer 45 DH, Déterminer le prix d'un kilogramme de farine et le prix d'un kilo de riz. 

Solution : 1)a) ( )2 3 0 3 0− =  − =x x x x  

                  0 3 0 = − =x ou x  

                  0 3 = =x ou x  

Par suite :  0;3=S  

b) ( ) ( ) ( )( )01 01 1 1− =  =+ + −+x x xx x  

                                    1 0 1 0 + = − =x ou x  

                                    1 1 = − =x ou x    Par suite :  1;1= −S  

2) a) Calculons le discriminant de l'équation 
2 9 14 0− + =x x  : a = 1, b =-9 et c = 14 

Donc :   = b2 – 4ac = (-9)2 – 4 x 1 x 14 = 81- 56=25 

Comme  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 
( )

1

9 25 9 5 14
7

2 1 2 2

− − + +
= = = =


x   et 

( )
1

9 25 9 5 4
2

2 1 2 2

− − − −
= = = =


x   

Par suite :  2;7=S  
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2)b) 
2 9 14 0− + x x  

Les racines sont : 
1 7=x  et 

2 2=x  

On donc le tableau de signe suivant :  

 
D’où :  2;7=S  

3) a) Résolution dans 
2

du système : 
4 3 41

2 5 45

+ =


+ =

x y

x y
 

 
 
 
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 
Donc :  ( ) ( )2 1+     4 3 4 10 41 90+ − − = −x y x y  

Équivaut à : 7 49− = −y    

Équivaut à : 49
7

7

−
= =

−
y   et on remplace dans : 4 3 41+ =x y  

Équivaut à :  4 3 7 41+  =x  C’est à dire : 4 41 21= −x  

Donc : 
20

5
4

= =x  

Donc : ( ) 5,7=S  

2) Soit x le prix d'un kilo de farine et y le prix d'un kilo de riz 
On sait que Youssef a acheté 4 kilogrammes de farine et 3 kilogrammes de riz et à payer 41 
DH donc : 4x + 3y = 41  
On sait aussi que : Mariem a acheté du même épicier 2 kilogrammes de farine et 5 
kilogrammes de riz et à payer 45 DH donc :  2x +5 y = 45 

On retrouve les deux équations du système de la question précédente : 
4 3 41

2 5 45

+ =


+ =

x y

x y
 

Par conséquent : le prix d'un kilo de farine est : 5DH 
Le prix d'un kilo de riz est :7 DH 
Exercice3 : 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +2pt) 

Soit ( )n n
u une suite numérique définie par : 0 1=u   et  1 1 2+ − = +n nu u      n     

1) Montrer que la suite ( )n n
u  est arithmétique de raison : 3=r  

2) Calculer : 1u  et 2u  

3) Montrer que : 1 3= +nu n    n   

4) a) pour quelle valeur de n   a -t-on : 37?=nu  justifier la réponse 

b) Calculer la somme suivante :  1 2 12= + + +S u u u    

Solution : 1) : 1 1 2+ − = +n nu u   n  

Donc : 1 3+ − =n nu u  

Donc : ( )n n
u une suite arithmétique de raison : 3=r  

2) 1 0 2 3 5= + = + =u u r  

2 1 5 3 8= + = + =u u r  

( )

( )

4

2

3 41 14 3 41

2 5 45 4 10 90 2

+ =+ = 
 

+ = − − = −  − 

x yx y

x y x y
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3) ( )n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 1=u et sa raison : 3=r  

Donc : 0 1 3= + = +nu u nr n    n  

4) a) On a :  1 3= +nu n    n    

36
37 1 3 37 3 37 1 3 36 12

3
=  + =  = −  =  = =nu n n n n  

Donc : 12 37=u  

b) ( )n n
u une suite arithmétique donc : ( ) 1 12

1 2 12 12 1 1
2

+
= + + + = − +

u u
S u u u  

5 37 42
12 12 12 21 252

2 2

+
= = =  =S  

Exercice3 : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt) 

Soit ( )n n
v une suite géométrique de raison q tel que 0 3=v et 3 24=v           

1) Vérifier que la raison de cette suite est : 2=q  

2) Calculer : 1v  et 2v  

3) Ecrire nv  en fonction de n 

4) Montrer que :  0 1 5 189+ + + =v v v    

Solutions : 1) la raison q  ?? 

On a :  une suite géométrique est ( )n n
v  

Donc :
3

3 0=v q v    

Donc :
324 3= q    

Donc :
3 24

8
3

= =q    

Donc : 2=q    

2) On a : 1 0=v qv    

Donc : 1 2 3 6=  =v    

On a : 2 1=v qv    

Donc : 2 2 6 12=  =v    

3) nv  en fonction de n ? 

Puisque ( )n n
v est une suite géométrique 

Alors on a : 0=  n

nv v q    

Donc : 3 2=  n

nv      

4) ( )
( )

0 1 5

1

1

−
+ + + =

−

le nombre de termes
raison

v v v le premier terme dans la somme
raison

 

5 0 1 6= − + =le nombre de termes  

( )
6

0

1 2 1 64
3 3 63 189

1 2 1

− −
= = = −  − =

− −
S v  

 
 
 

n 
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Région de Rabat Salé Kénitra 

(Session Normale)2021 
Exercice1 : 6points (1pt +1pt +1pt +2pt+1pt) 

1) Résoudre dans   l’équation suivante : 
2 16 0− =x x     

2)a) Résoudre dans   l’équation suivante : 
22 5 3 0+ − =x x     

b) Résoudre dans   l’inéquation suivante : 
22 5 3 0+ − x x  

3)a) Résoudre le système suivant dans 
2

  :  

 
13

7 6 85

+ =


+ =

x y

x y
 

b) Ahmed à acheter 13 ampoules de deux types A et B avec le montant total de 501 dirhams.  
Sachant qu’une ampoule de type A vaut 42 dirhams et qu’une ampoule de type B vaut 36 
dirhams. Déterminez le nombre de chaque type crayon d’ampoules. 

Solution :1) ( )2 16 0 16 0− =  − =x x x x  

                        ( )16 0 − =x x  

                        0 16 0 = − =x ou x  

                        0 16 = =x ou x  

L'ensemble des solutions de l'équation est donc :  0;16=S  

2) Le discriminant de 
22 5 3 0+ − =x x  est 

  = 52 – 4 x 2 x (-3) =25 + 24 = 49 et ses solutions sont : 

 1

5 49 5 7 2 1

2 2 4 4 2

− + − +
= = = =


x   et 2

5 49 5 7 12
3

2 2 4 4

− − − − −
= = = = −


x  

L'ensemble des solutions de l'équation est donc :
1

3;
2

 
= − 
 

S  

2) 
22 5 3 0+ − x x  

Les racines sont : 
1

1

2
=x  et 

2 3= −x  

On donc le tableau de signe suivant :  

 

D’où : 
1

3;
2

 
= − 
 

S  

3) a) Utilisons par exemple : la Méthode de substitution : 

Dans le système
13

7 6 85

+ =


+ =

x y

x y
  On exprime y en fonction de x dans la 1iém équation et on 

obtient le système équivalent : 
13

7 6 85

= −


+ =

y x

x y
 .  

On remplace ensuite y par :  13−x dans la 2iére équation, ce qui donne le système : 

( )

13

7 6 13 85

= −


+ − =

y x

x x
 qui équivaut à

13

7 78 6 85

= −


+ − =

y x

x x
 ,  
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Qui équivaut à
13

85 78 7

= −


= − =

y x

x
 Qui équivaut à

13 7 6

7

= − =


=

y

x
  

Donc : ( ) 7,6=S  

b) Soit x le nombre d'ampoule de type A et y le nombre d'ampoule de type B 
On sait que :  

• Ahmed à acheter 13 ampoules de deux types A et B: cette donnée s'écrit : x + y = 13 

• Le montant total de 501 dirhams et qu’une ampoule de type A vaut 42 dirhams et qu’une 
ampoule de type B vaut 36 dirhams : Ces données s'écrivent :42x +36 y = 510 

42 36 510 7 6 6 6 510+ =   +  =x y x y   

                                       ( )6 7 6 510 + =x y  

                                       
510

7 6
6

 + =x y  

                                       7 6 85 + =x y  

On retrouve les deux équations de la question précédente : 
13

7 6 85

+ =


+ =

x y

x y
 

C’est à dire : 
7

6

=


=

x

y
 

Par conséquent : le nombre d'ampoule de type A est 7 
Le nombre d'ampoule de type B est 6. 
Exercice2 : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt) 
1) Un employé touche un salaire mensuel de 4200 DH ; il en réserve 8 % pour les transports. 
Calculer les frais mensuels de transport de cet employé 
2) Apres réduction de 15% le prix d’un smartphone est devenu 2125 DH. 
Quel est son prix initial ? 

Solution :1) les frais mensuels de transport de cet employé sont : 
8

4200 336
100

=  =F DH  

2) Soit M le prix initial  

Donc : 
15

2125
100

−  =M M  

Il reste à résoudre l'équation :D’où :   0.15 2125− =M M  

D’où :   ( )1 0,15 2125− =M    

D’où :   0.85 2125=M    

Ainsi : 
2125

2500
0,85

= =M dh  

Régle : 1
100

 
− = 

 

t
M N       avec M l'ancienne prix et N Le nouveau prix   

Exercice3 : 2points (0.5pt +0.5pt +0.5pt +0.5pt) 

21) lim 4 3 2
→−

− +
x

x x     

2

2

3 5 3
2) lim

6 10→+

− + −

− +x

x x

x x
   

2

3 1
3) lim

2−→

+

−x

x

x
  2

3

3
4) lim

9→

−

−x

x

x
 

Solution :
21) lim 4 3 2 ?

→−
− + =

x
x x  

2 2lim 4 3 2 lim 4
→− →−

− + = = +
x x

x x x  
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2 2

2 2

3 5 3 3
2) lim lim 3

6 10→+ →+

− + − −
= = −

− +x x

x x x

x x x
 

2

3 1
3) lim ?

2−→

+
=

−x

x

x
 

On a :
2

lim 2 0
−

−

→
− =

x
x   et 

2
lim 3 1 3 2 1 7

−→
+ =  + =

x
x     

 

Donc : 
2

lim 2 0
−

−

→
− =

x
x  

Par suite : 
2

3 1
lim

2−→

+
= −

−x

x

x
 

2
3

3
4) lim

9→

−

−x

x

x
 

On a :   
3

lim 3 0
→

− =
x

x  et 
2 2

3
lim 9 3 9 9 9 0

→
− = − = − =

x
x  

Donc Formes indéterminée : 
0

" "
0

 

( )( )2 3 33

3 3 1 1
lim lim lim

9 3 3 3 6→ →→

− −
= = =

− − + +x xx

x x

x x x x
 

Exercice4 : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt) 

1)Soit ( )n n
u une suite tel que : 2 3= − +nu n   n  

a) Calculer : 0u  et  1u  

b) Montrer que la suite ( )n n
u  est Arithmétique de raison : 2= −r  

c) Montrer que : -95 est un terme de la suite ( )n n
u   

d) Calculer la somme suivante :  1 2 49= + + +S u u u    

2) Soit ( )n n
v une suite géométrique telle que sa raison q  est négative et  2 36=v  et 4 324=v           

a) Vérifier que sa raison 3= −q  

b) calculer 0v et écrire nv  en fonction de n 

Solution : 1) a) 2 3= − +nu n   n  

Donc : 0 2 0 3 3= −  + =u  

1 2 1 3 2 3 1= −  + = − + =u  

b) ( )( ) ( )1 2 1 3 2 3 2 2 3 2 3 2+ − = − + + − − + = − − + + − = − =n nu u n n n n r  

Donc : ( )n n
u une suite arithmétique tel que son premier terme 0 3=u et sa raison : 2= −r  

c) 95 2 3 95 2 95 3= −  − + = −  − = − −nu n n   

98
2 98 49

2

−
− = −  =  =

−
n n n  

Donc : -95 est un terme de la suite ( )n n
u   et on a : 49 95= −u  
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d) ( )n n
u une suite arithmétique donc : ( ) 1 49

1 2 49 49 1 1
2

+
= + + + = − +

u u
S u u u  

( )
( )

1 95 94
49 49 49 47 2303

2 2

+ − −
= = =  − = −S  

2) a) la raison q  ??    On a : ( ); ²n p      
−= n p

n pv q v    

Pour n= 4 et p=2 on a :
4 2

4 2

−=v q v   

Donc : 
2 2 2324

324 36 9 9 9 3 3
36

=  =  =  = = −  = = −q q q q ou q q ou q  

Puisque : la raison q  est négative 

Donc : 3= −q  

b) Calcul de 0v    

On a : ( ); ²n p      
−= n p

n pv q v    

Pour n= 2 et p=0 on a : ( )
2

036 3= − v  : Donc 
2 0

2 0

−=v q v   

Donc : 036 9= v  c’est-à-dire : 0

36
4

9
= =v  

nv  En fonction de n ? 

( ) ( )
0

0 3 4 3
−

= −  = −
n n

n nv v v     

Exercice5 : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt) 
Une urne contient : 2boule rouge et 4boule Blanche et 1boule noire 
On tire au hasard 3 boules successivement et avec remise  
1) Montrer que le nombre de tirages possibles est : 343 
2) calculer le nombre de tirages de 3 boules de mêmes couleurs  
3) calculer le nombre de tirages ne comprenant aucune boule rouge  
Solution :1) 
 
 

Le nombre de tirages possibles est : 
37 7 7 7 343  = =  

2) tirer 3 boules de mêmes couleurs signifie :  
Tirer 3 boules blanches ou Tirer 3 boules rouges ou Tirer 3 boules noires 

 
 

 
 
 

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mêmes couleurs est : 
3 3 34 2 1 64 8 1 73+ + = + + =    Car : 

2 2

2 31 3= =C et C  

2) Ne tirer aucune boule rouge signifie : tirer 3 boules parmi les autres couleurs 
C’est-à-dire : parmi 5 boules 

 
 
 

Le nombre de tirages ne comprenant aucune boule rouge est :
35 125=  

n 

3er tirage 2er tirage 1ier tirage 

7 7 7 

3er tirage 2er tirage 1ier tirage 

N   1 N   1 N 1 

3er tirage 2er tirage 1ier tirage 

: 5R  : 5R  : 5R  
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 2امتحان تجريبي  
 
Exercice1 : 2points  
Une personne a acheté 20 kg de citron et 30 litres de lait par une somme de 248 dirhams, puis 
il a acheté 40 kg de citrons et 20 litres de lait par la même somme, c’est à dire 248 dirhams. 
Déterminer le prix d'un kilo de citron et d'un litre de lait 
Solution : Soient : x  le prix d'un kilo de citron et y  le prix d'un litre de lait 

Puisqu’il a acheté 20 kg de citron et 30 litres de lait par une somme de 248 dirhams alors : 

( )20 30 248 1+ =x y    

Puisqu’il a acheté 40 kg de citrons et 20 litres de lait par la même somme Alors : 

( )40 20 248 2+ =x y  

Il suffit de résoudre le système suivant :  
( )

( )

20 30 248 1

40 20 248 2

+ =


+ =

x y

x y
 

Utilisons la méthode par combinaison linéaire : 

 
( )

( )

20 30 248 1

40 20 248 2

+ =


+ =

x y

x y
Équivaut à :  

( )

( )

40 60 496 1

40 20 248 2

− − = −


+ =

x y

x y
  

Donc :  ( ) ( )2 1+     40 60 40 20 496 248− − + + = − +x y x y  

Donc :  ( ) ( )2 1+     40 248− = −y  

Équivaut à : 248
6,2

40

−
= =

−
y   et on remplace dans : ( )20 30 248 1+ =x y  

Équivaut à :  20 30 6,2 248+  =x  C’est à dire : 20 248 186 62= − =x   

C’est à dire : 
62

3,1
20

= =x  

Donc : le prix d'un kilo de citron est : 3,1dh 
Le prix d'un litre de lait est : 6,2 dh 
Exercice2 : 6points (1pt +1pt +0.5pt +1.5pt +2pt) 
Le contrat de location insiste sur une augmentation annuelle du loyer de 20 %. 

Soit  1u  le prix de location pour la première année :  1 =u 3125 dirhams 

Soit  2u  le prix de location pour la deuxième année  

Soit  nu  le prix de location pour l’année de rang n 

1) Calculer : 2u   

2) a) Montrer que : 1

6

5
+ =n nu u    

b) Montrer que la suite ( )n n
u  est géométrique et déterminer sa raison 

3) Ecrire nu  en fonction de n  

4) Calculer la somme des prix de location pour les 6 premières années 

Remarque : 
6 66 46656 5 15625= =et  

Solution :1) Calcul de 2u :  

2u C’est Le prix à payer après l’augmentation annuelle du loyer de 20 %. : 

2

20 1
3125 3125 3125 3125 3125 625 3750

100 5
= +  = +  = + =u dh  

n 
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2) on a : 1

20 1 6
 1

100 5 5
+

 
= +  = + =  

 
n n n n nu u u u u  

Donc : la suite ( )n n
u  est géométrique et sa raison est : 

6

5
=q  

3) Ecriture de nu  en fonction de n : 

Puisque : ( )n n
u une suite géométrique de premier terme 1 =u 3125 et sa raison 

6

5
=q  

On a donc : 
1

1

−=  n

nu u q    donc : 

1
6

3125
5

−

 
=  

 

n

nu  

4) Calculer la somme des prix de location pour les 6 premières années 

On va Calculer la somme suivante :  1 2 6= + + +S u u u  : 

Puisque : ( )n n
u une suite géométrique son premier terme 1 =u 3125et sa raison 

6

5
=q  

Alors : 

6 1 1

1 2 6 1

1

1

− +−
= + + + =

−

q
S u u u u

q
 

On a donc : 

6 6
6 6

1 1
46656 15625 466565 5

3125 3125 5 3125 1 15625
6 1 15625 15625

1
5 5

   
− −    −      

= = = −  − = −   
   − −

S  

( )15625 46656 31031= − − =S DH  

Exercice3 : 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt) 
  Soient f et g les deux fonctions définies sur R par : 

( ) 2 2 1f x x x= − −   et ( ) 2 4g x x= −    

Les courbes représentatives ( )fC  et ( )gC  sont données dans le repère ci-dessous : 

Voire figure) 

1. Résoudre graphiquement et algébriquement l’équation ( ) ( )f x g x=  

2. Résoudre graphiquement et algébriquement l’inéquation ( ) ( )f x g x  

3. Trouver les points d’intersection de la courbe ( )fC avec les axes du repère 
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Solutions :  1) a) Résolution graphique de l’équation ( ) ( )f x g x=  

Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection des courbes ( )fC  et ( )gC  

On a donc   1x =   et   3x =    donc  1;3S =  

b) Résolution algébrique de l’équation ( ) ( )f x g x=  

( ) ( )f x g x=   Signifie : 
2 2 1 2 4x x x− − = −    c’est-à-dire : 

2 4 3 0x x− + =   

1a =   et 4b = −   et  3c = +  

( )
22 4 4 4 1 3 16 12 4 0b ac = − = − −   = − =    

Donc :
1

2

b
x

a

− + 
=   et   

2
2

b
x

a

− − 
=      

C’est-à-dire : ( )
1

4 4 4 2 6
3

2 1 2 2
x

− − + +
= = = =


    Et   ( )

2

4 4 4 2 2
1

2 1 2 2
x

− − − −
= = = =


   

Donc  1;3S =  

2) a) Résolution graphique de l’inéquation ( ) ( )f x g x  : 

La courbe ( )fC  est au-dessus de  ( )gC   

si    ;1 3;x −  +  

Donc    ;1 3;S − = +  

b) Résolution algébrique de l’inéquation ( ) ( )f x g x  : 

( ) ( )f x g x   Signifie 
2 2 1 2 4x x x− − −     

C’est-à-dire :  
2 4 3 0x x− +  

Les racines sont : 1 3x =      et      2 1x =  

 
Donc    ;1 3;S − = +  

3)a) Intersection de la courbe ( )fC  avec l’axe des abscisses. 

Les points d’intersection C et D de la courbe ( )fC  avec l’axe des abscisses ont leurs 

ordonnées nulles, et leurs abscisses sont les solutions de l’´équation ( ) 0f x = . 

( ) 0f x =   Signifie 
2 2 1 0x x− − =      ( ) ( ) ( )

222 4 2 4 1 1 4 4 8 2 2 0b ac = − = − −   − = + = =   

( )
1

2 2 2 2 2 2
1 2

2 1 2
x

− − + +
= = = +


           

( )
2

2 2 2 2 2 2
1 2

2 1 2
x

− − − −
= = = −


 

Donc les points d’intersection de la courbe ( )fC  avec l’axe des abscisses sont : 

( )1 2;0C −   et   ( )1 2;0D +  

b) Intersection de la courbe ( )fC  avec l’axe des ordonnées 

Le point d’intersection de la courbe ( )fC  avec l’axe des ordonnées a une abscisse nulle 

Et on a ( ) 20 0 2 0 1 1f = −  − = −  

Donc le point d’intersection de la courbe ( )fC  avec l’axe des ordonnées est : ( )0; 1E −  
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Exercice4 : 4points (2pt +2pt) 
Une urne contient 3 boules blanches et 5 boules rouges  

On tire successivement et sans remise 2 boules de cette urne. 

1) Combien y a-t-il de tirages possibles ? 

2) Combien y a-t-il de tirages contenant deux boules de même couleur ? 

Solution :1) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un 
arrangement de 2 éléments dans un ensemble de 8 éléments  

 Donc le nombre de tirages possibles est : 
2

8 8 7 56= =  =card A  

2) Tirer 2 boules de mêmes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules rouges 

     OU tirer 2 boules noires 

OU c’est : +     

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mêmes couleurs est : 
2 2 2

3 4 2 3 2 4 3 2 1 6 12 2 20+ + =  +  +  = + + =A A A  
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 2امتحان تجريبي  
Exercic1 : 3points (1pt +1pt+1pt) 
A l'Hôtel de la Plage de saidia, les chambres sont affichées Hors Saison à 400 DH. 
Pendant la période du 1 aout à 15 aout, elles subissent une première augmentation de 20 %. 
1) Combien payerez-vous une chambre Pendant cette période ? 
2) à partir de 15 juin, elles ont encore augmenté de 30 %. 
Combien payerez-vous une chambre Pendant cette 2ieme période ? 
3)Ahmed dit :'Les chambres ont augmenté de 50 % en tout en aout '. A-t-il raison ?   
Solution : 
1) le prix à payer de la chambre après la première augmentation est :  

1

20
400 400 400 400 0.2 400 80 480

100
= +  = +  = + =P dh  

2) le prix à payer de la chambre après la 2ieme période est :  

2

30
480 480 480 480 0.3 480 144 624

100
= +  = +  = + =P dh  

3) le prix à payer de la chambre si l’augmentation était de 50 % est :  

2

50
400 400 400 400 0.5 400 200 600

100
= +  = +  = + =P dh  

Donc : Ahmed n’a pas raison : car 600 624dh dh  

Exercice2 : 3 points (1.5pt +1.5 pt) 

Résoudre dans   les équations et inéquations suivantes :  

1)
22 1 0+ − =x x     

2) 
22 1 0+ − x x  

Solution : 1)   Calculons le discriminant de l'équation 
22 1 0+ − =x x  : a = 2, b =1 et c = -1  

Donc :   = b2 – 4ac = 12 – 4 x 2 x (-1) = 1+8 =9. 

Comme  > 0, l'équation possède deux solutions distinctes : 

Les solutions sont : 
1

1 9 1 3 2 1

2 2 4 4 2

− + − +
= = = =


x et 

2

1 9 1 3 4
1

2 2 4 4

− − − − −
= = = = −


x  

Par suite : 
1

1;
2

 
= − 
 

S  

2) 
22 1 0+ − x x  

Les racines sont : 
1

1

2
=x  et 

2 1= −x  

On donc le tableau de signe suivant :  

 

D’où :  
1

; 1 ;
2

 
= − −  + 

 
S  

Exercice3 : 2 points  
Ahmed à acheter 2 crayons du même type  et 5 stylos du même type avec le montant total   est 
19 dirhams.  
Si vous savez que le prix total d'un crayon et d'un stylo est de 5 dirhams. Déterminez le prix 
d'un stylo et d’un crayon. 
Solution : soient : x  le d'un crayon et y  le d'un stylo 

Puisque Ahmed à acheter 2 crayons du même type alors le prix est : 2x  
Puisque Ahmed à acheter 5 stylos du même type alors le prix est : 5y  
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le montant total   de 11 dirhams. Donc : 2 5 19+ =x y  

On sait que le prix total d'un crayon et d'un stylo est de 3 dirhams donc : 5+ =x y  

Il suffit de résoudre le système suivant :  
2 5 19

5

+ =


+ =

x y

x y
 

On calcule le déterminant du système :  
    

Alors le système admet un couple solution unique :  

19 5

5 1 19 25 6
2

3 3 3

 − −
= = = = =

 − − −

xx     et 

2 19

1 5 10 19 9
3

3 3 3

 − −
= = = = =

 − − −

y
y      

Donc :  2=x dh  et 3=y dh  

Exercice4 : 4points (1pt +1pt+2pt) 

 Soit ( )n n
u une suite géométrique de premier terme :  0 3=u et sa raison 2=q  

1) Calculer 1u  et 2u   

2) Ecrire nu  en fonction de n 

3) Calculer :  0 1 9= + + +S u u u        On donne : 
102 59049=  

Solution :1) Puisque ( )n n
u est une suite géométrique 

Alors on a :   1 0 3 2 6=  =  =u u q      

 2 1 6 2 12=  =  =u u q  

2)   On a : 0=  n

nu u q    

Donc : 3 2=  n

nu  ; n   

3) Calcul de :  1 0 1 9= + + +S u u u    

( )
( )

1

1

−
=

−

le nombre de termes
raison

S le premier terme dans la somme
raison

 

9 0 1 10= − + =le nombre de termes  

Donc : 

10

0

1 2 1 59049 59048
3 3 3 59048 295240

1 2 1 1

− − −
= = =  =  =

− − −
S u  

Exercice5 : 6points (1pt +1pt+1pt+1pt+2pt) 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ par : ( ) 3 23 4= − +f x x x  

1) Calculer : ( ) ( )lim lim
→+ →−x x

f x et f x  

2) a) Vérifier que :   fx D  ; ( ) 3 ( 2) = −f x x x   

b) Etudier le signe de ( )f x   fx D  

c) En déduire le tableau de variations de f sur fD  

b) Calculer : ( ) ( ) ( )3 1 1−f et f et f  et Tracer la courbe ( )fC  

Solution : 1) ( ) 3 2 3lim lim 3 4 lim
→+ →+ →+

= − + = = +
x x x

f x x x x  

( ) 3 2 3lim lim 3 4 lim
→− →− →−

= − + = = −
x x x

f x x x x  

2) a) x  ( ) ( ) ( )3 2 2 23 4 3 3 2 0 3 6 3 2
 = − + = −  + = − = −f x x x x x x x x x  

2 5
2 1 5 1 2 5 3 0

1 1
 = =  −  = − = − 
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b) x  ( ) ( )3 2 = −f x x x  

( )3 2 0 3 0 2 0 0 2− =  = − =  = =x x x ou x x ou x  

Le tableau de signe est le suivant :  

( ) 23 6 3 0 = − =f x x x a  

 
c) Donc : f est une fonction strictement croissante dans  ;0−  et sur  2;+  

Et f est une fonction strictement décroissante dans  0;2  

Le tableau de variation de f  est :  

 

On a : ( ) 3 23 4= − +f x x x  

Donc : ( ) 3 20 0 3 0 4 0 0 4 4= −  + = − + =f  

( ) 3 22 2 3 2 4 8 12 4 0= −  + = − + =f  

b) Calcul de : ( ) ( ) ( )3 1 1−f et f et f  

On a : ( ) 3 23 4= − +f x x x  

Donc : ( ) 3 21 1 3 1 4 1 3 4 2= −  + = − + =f  

( ) ( ) ( )
3 2

1 1 3 1 4 1 3 4 0− = − −  − + = − − + =f   et ( ) 3 23 3 3 3 4 27 27 4 4= −  + = − + =f  

Traçage de la courbe ( )fC : 

Pour construire la courbe représentative ( )fC  on va d’abord dresser un tableau des valeurs : 

x -1 0 1 2 3  

f(x) 0 4 2 0 4  
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Exercice6 :2points (1pt +1pt) 
Une urne contient 6 livres de la langue Arabe et 3 livres de la langue Français et 4 livres 
d’espagnole et on tire simultanément 3 livres de cette urne. 

1) Combien y a-t-il de tirages possibles ? 

2) Combien y a-t-il de tirages contenant un livre de la langue Français exactement ? 

Solution : 1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre 
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison : 

( )

!

! !
=

−

p

n

n
C

p n p
 

Dans ce cas, les résultats obtenus ne dépendent pas de l'ordre des boules tirées  

1) Dans l’urne il Ya :12 livres et on tire simultanément 3 livres de cette urne 

Donc :   

( )
3

13

13! 13! 13 12 11 10! 13 2 6 11
13 2 11 286

3! 13 3 ! 3!10! 3!10! 6

     
= = = = =   =

−
C  

2) Tirer un livre de la langue Français exactement signifie :   

Un livre de la langue Français et 2 livres non Français 

Le nombre de possibilités de tirer un livre de la langue Français exactement : 
1 2

3 10C C  
2

2 10

10

10 9 90
45

2! 2! 2


= = = =A

C  

Le nombre de possibilités de tirer un livre de la langue Français exactement est : 3 45 135 =  

 

( ) 3

12card C =

https://fr.wikipedia.org/wiki/Combinaison_(math%C3%A9matiques)



